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και θερµά επεισόδια που µπορούν να κλιµακωθούν/εξελιχθούν σε στρατιωτι-
κή επιχείρηση αυξάνονται.

Η Τουρκία δεν έχει αυξήσει τις προκλήσεις της και τους εξοπλισµούς της µόνο 
ποσοτικά, αλλά και ποιοτικά. Εχει, επίσης, την πρωτοβουλία των κινήσεων για 
την πρόκληση θερµού επεισοδίου, το οποίο διαφαίνεται µε αυξηµένη πιθανό-
τητα πλέον ότι θα επιδιώξει να εκµεταλλευθεί κλιµακώνοντας την κατάσταση.

Αυτό είναι προφανές καθ’ όσον αυξάνει τους εξοπλισµούς της ποσοτικά και 
ποιοτικά, διεξάγει επιχειρήσεις στα νοτιοανατολικά σύνορά της, ο ρυθµός γεν-
νήσεων στη χώρα µέχρι εφέτος ήταν θετικός, η οικονοµία της αναπτύσσεται 
και αποδεικνύει ότι χρησιµοποιεί τις Ε.∆. για επίτευξη των στόχων της εξω-
τερικής της πολιτικής. Αυτό σηµαίνει για τους γείτονές της αύξηση της πι-
θανότητας για διεξαγωγή επιχειρήσεων κατά αυτών, αλλά και παράλληλη 
αύξηση των επιπτώσεων που θα υποστούν, εάν αυτό συµβεί. Για τους ει-
δικούς, που µελετούν τη διαχείριση των κινδύνων (ανάλυση/διαχείριση ρί-
σκου) αυτό συνεπάγεται αύξηση του αναγνωρισθέντος κινδύνου διεξαγω-
γής επιχειρήσεων, αύξηση του ρίσκου (υπολογισµένος κίνδυνος).
Η Ελλάδα, αλλά και όλοι όσοι γειτονεύουν µε τη χώρα αυτή, πρέπει να λάβει µέ-
τρα αποφυγής/περιορισµού (mitigation measures) του ρίσκου µιας κλιµακού-
µενης κρίσης από την Τουρκία. Μερικά από αυτά:
f Ανάπτυξη νοοτροπίας εθνικής επιβίωσης. 
f Σύναψη συµµαχιών και διατήρησή τους µε φίλες χώρες ή και 
απειλούµενες λοιπές χώρες.
f Πολιτική και διπλωµατική εγρήγορση.
f Οικονοµικά µέτρα για επάνοδο σε ρυθµούς ανάπτυξης.
f Μέτρα βελτίωσης του ηθικού του λαού, πληττόµενου από 
την οικονοµική κρίση.
f Αύξηση των εξοπλισµών, δοµικές αλλαγές ακόµη και στη 
θητεία µε στράτευση στα 18. ∆εν πρέπει να αποκλειστεί το 
θέµα αυξήσεως θητείας και των αλλαγών στον τρόπο εκ-
παιδεύσεως.

Η Ελλάδα πρέπει να αποκτήσει "νοοτροπία Ισραήλ" 
κάνοντας προετοιµασία για πόλεµο. Για να επιβιώσου-
µε ως κράτος και έθνος, θα χρειαστεί να πολεµήσουµε. 
Η εκτίµησή µου είναι ότι µέσα στα επόµενα 10 χρόνια 
είναι πολύ πιθανό να χρειαστεί να πολεµήσουµε.
∆υστυχώς, η πολιτική κατευνασµού έναντι της Τουρκίας 

 Ο ΕΠΙΤΙΜΟΣ Α/ΓΕΣ στρατηγός Χρίστος Μα-
νωλάς ηγείτο του Στρατού Ξηράς µέχρι την άνοι-
ξη του 2015. Από τη νέα φουρνιά µοντέρνων 
αξιωµατικών, προερχόµενος από τις Ειδικές ∆υ-
νάµεις, γνωρίζει πολύ καλά τη νοοτροπία, αλλά 
και τα προβλήµατα των Τούρκων. ∆εν κρύβει τον 
σκεπτικισµό του για τα ελληνοτουρκικά, ιδιαίτε-
ρα ερµηνεύοντας τις τελευταίες δηλώσεις πολιτι-
κών της χώρας, αλλά και τον ρυθµό εξοπλισµού 
της χώρας αυτής και δεν σταµατά να µελετά τη 
διαχείριση των παρουσιαζόµενων και αναγνω-
ρισθέντων κινδύνων, γεγονός που έχει γίνει δεύ-
τερη φύση, απόλυτα φυσιολογικά.
Ερωτηθείς σχετικά µάς απάντησε:

«Η Τουρκία διαρκώς αυξάνει τους εξοπλι-
σµούς της, ειδικά τα τελευταία χρόνια. Συµπε-
ριφερόµενη ως αναθεωρητική δύναµη, κλιµα-
κώνει τις προκλήσεις της σε διπλωµατικό και πο-
λιτικό επίπεδο, επιδιώκοντας ακόµη και αναθε-
ώρηση των συνθηκών. Αυτά αποτελούν βέβαια 
µύχιους πόθους, που εκφράζονται όµως κι από 
επίσηµα χείλη πλέον. Αυτό αποτελεί και αλλα-
γή ρητορικής. Γνωρίζουµε ότι αυτές ήταν πά-
ντοτε οι σκέψεις τους, όπως κι οι δικές µας άλ-
λωστε, για τη Μεγάλη Ιδέα, όµως το γεγονός 
ότι τίθενται ενώπιον ακροατηρίων αποτελεί αλ-
λαγή συµπεριφοράς παρά τις περί του αντιθέ-
του διαβεβαιώσεις.

∆εν πρέπει να µας διαφεύγει η διαρκής αύξη-
ση του πληθυσµού της, ούτε η οικονοµική της 
ανάπτυξη, έστω και µε µικρότερους ρυθµούς 
σε σχέση µε τα τελευταία χρόνια.

Συνδυάζοντας, λοιπόν, όλα αυτά, µαζί µε τις 
πρόσφατες δηλώσεις της ηγεσίας της αλλά και 
την αλλαγή της συµπεριφοράς της, προκύπτει 
ότι οι πιθανότητες για στρατιωτικές προκλήσεις 

Ο επίτιμος αρχηγός ΓΕΣ Χρίστος Μανωλάς 
κρούει τον κώδωνα του κινδύνου

«Μέσα στην επόµενη 10ετία µπορεί 
να χρειαστεί να πολεµήσουµε…»

έχει επιφέρει ήδη τη ‘‘φινλανδοποίηση’’ κι έχει 
αυξήσει τον κίνδυνο να χάσουµε κοµµάτια του 
ελληνισµού, όπως η Θράκη και η Κύπρος.
Επαναλαµβάνω ότι δεν πρέπει να προξενήσου-
µε εµείς τον πόλεµο. Εάν όµως δεν τον θέλου-
µε, πρέπει να προπαρασκευαστούµε γι’ αυτόν.
Επιδιώκουµε πάντα φιλικές σχέσεις, κοινές οι-
κονοµικές πρωτοβουλίες και προγράµµατα, αλ-
λά δυστυχώς έχει αποδειχθεί ότι αυτά ουδέποτε 

απέτρεψαν τη διεξαγωγή ένοπλων συγκρού-
σεων µεταξύ των κρατών. 
Ο βέλτιστος αποτρεπτικός µας παράγων εί-
ναι η ανάπτυξη και η προβολή της ισχύος 

µας. Μόνο έτσι θα µειωθεί ο κίνδυνος. Του-
λάχιστον για τον χρόνο που κάποιοι µιλάνε 
και σκέπτονται µε την καρδιά τους, σε ηλικία 

που θα έπρεπε να σκέπτονται µε το µυαλό τους 
περισσότερο και να εκφράζονται µε σύνεση 

και λογική. Γιατί και η δική µου 
η καρδιά επιθυµεί να φτά-

σει µακριά, αλλά η λογική 
µου πλέον µε οδηγεί σε 
δρόµους και µονοπάτια 

υπευθυνότητας, σύνε-
σης, συνεργασίας και 
συνεννόησης. Το τα-
γκό όµως χορεύεται 
από δύο...»

ΑΥΞΗΣΗ των εξοπλι-
σμών, δομικές αλλαγές 
ακόμη και στη θητεία με 
στράτευση στα 18, προ-
τείνει ο Χρ. Μανωλάς


